



民生报道部主办 电话:2349995

倾情服务百姓 真情关注民生

我们的节日·元宵节

### 品元宵 看大戏 社区居民一家亲



解放路社区组织居民猜灯谜,欢笑中过佳节



新刘庄社区组织居民一起包元宵、猜灯谜

值元宵佳节来临之际,任城区阜桥街道部分社区在辖区内开展元宵节系列活动。社区居民聚在一起包元宵、猜灯谜,让居民们感受到传统节日民俗的乐趣,也让邻里之间更加其乐融融。

2月27日上午,在新刘庄社区,“品元宵、看大戏,社区、居民一家亲”志愿服务活动正在上演。辖区老党员、空巢老人欢聚一堂,充分感受到传统节日的快乐和社区的关怀。歌曲《看山看水看中国》、戏曲《打花朝》等节目中,有不少社区居民自排自演的精彩节目,引来了现场观众的阵阵掌声。一边看大戏一边猜灯谜,猜中了就工作人员处换取奖品,猜错了的也不泄气,继续来回穿梭在工作人员和谜语之间。大家脸上都洋溢着欢快、喜悦的笑容。

在活动现场的另一边,居民、网格员们一起包起了汤圆,社区居民王大娘告诉记者:“这样过节才有以前的老味,大家伙一起忙活着过年。”不一会,一颗颗又圆又大的“爱心汤圆”下了锅,一股浓浓的糯米清香飘散出来,热乎乎的汤圆端到居民手中,大家边吃汤圆边看节目,希望新的一年甜蜜幸福。

在解放路社区,社区所组织开展的“元宵喜乐灯谜会”活动也同样吸引了众多的社区居民、青少年热情参与其中。在辖区内的一处居民大院内,一个个大红灯笼下悬挂着的灯谜,给人带来了红红火火的喜庆感受。谜面、谜底的种类繁多,涵盖了生活常识、计生知识、科普知识等,生动有趣,既有娱乐性,又有知识性。不少社区居民兴致勃勃地参与其中,有的人双眉紧锁,绞尽脑汁地思考谜底;有的居民在猜出答案后急忙地与工作人员核对答案;有的人猜对了谜语正在井然有序地换取奖品,每一位拿到奖品的居民,喜悦之情溢于言表。

记者 鲍童 摄影报道

### 社区讲堂普及元宵节文化

为了让社区居民了解元宵节文化,感受浓厚的传统节日氛围,增进邻里和谐,2月27日,刘庄社区举办了一场元宵节文化讲座。

在社区二楼活动室,社区志愿者为72名居民群众讲解我国元宵节的由来和传统习俗。现场第二环节进行了猜灯谜,欢笑声、掌声不断。志愿者们还手把手教如何制作元宵。

活动结束后,社区工作人员和志愿者将现场制作的元宵送到恒祥苑老年公寓,让老人们感到节日带来的快乐。

通讯员 井默



作为元宵节传统习俗之一,猜灯谜是必不可少的一项活动。自2月27日(农历正月十二)开始,至3月2日(农历正月十五),济宁市图书馆举办“闹元宵同欢乐”元宵节猜灯谜活动,市图书馆精心准备了千余幅谜条供读者、市民解答。

2月27日记者来到市图书馆看到,一楼至四楼内环廊大厅内悬挂了许多五颜六色的谜条,内容涉及文学、艺术、科学、旅游、体育、日常用语、人名、成语等,读者朋友可以在猜谜中体验乐趣,以及传统年俗。

记者 鲍童 摄

### 记者调查

### 春节过后

# 人力资源市场又热闹起来

■本报记者 梁琨 摄影报道

春节过后,市人力资源市场又热闹起来。2月27日上午,在市人力资源市场内,用人单位一字排开,摊位前围满了求职者。记者了解到,从大年初八起,市人力资源市场已开展三次大型招聘会,为求职者和用人单位架起面对沟通平台。

27日上午,招聘会现场人头攒动,现场进行招聘的企业既有加工制造、家政服务、商贸服务,也有电子科技、信息技术等行业,岗位涉及网络销售、财务会计、贸易主管、机械工程师、维修工人等。前来找工作的既有刚毕业的高校学生,也有准备换岗的中青年。其中,不乏原本在外打工的本地人。“年前一直在外地打工,只有过年过节才回家,既不能时刻孝敬老人,也疏忽了对孩子的教育。”任城区唐口街道村民李先生说,过完年,他就来到人力资源市场,看看本地有没有合适自己的工作,找到就不再出去了。记者了解到,各县市区人社部门也在春节期间积极组织开展招聘会。“通过调查,我们发现外出务工人员大量返县求职,占比达到53.32%。另外据调查,返乡创业人员也呈逐步增长的趋势。”

金乡县人力资源市场有关负责人介绍。

“每年春节过后都是招聘旺季,用人单位急于招人,求职者也想谋得一份心仪工作。”市人才人力资源工作人员介绍,根据年后招聘需求两旺的实际,市人力资源市场开展招聘会的频次由平时的每周2次增加至每周4次。张晓东介绍,年后发布5场招聘会650个展位预定通知时,消息一经发出,不到5分钟就被全部预定完毕,而且每天新增50家企业提交申请进场招聘,提供1000多个岗位。对此,市人力资源市场工作人员严格审查新增单位和岗位,确保求职者 and 招工方的权益。

然而,如此丰富的岗位供应,仍有不少企业很难招到心仪对象。市人力资源市场职业指导科科长屈云龙说,每次招聘会现场有很多人前来咨询,这其中就有不少企业负责人来此咨询。“招不到人、留不住人,是现在很多用人单位所面临的严峻问题。”屈云龙分析,过去,岗位少、求职者多,用人单位招工并不难。而如今,由于各方面原因,有些领域招工变成了一件难事。此外,随着经济的不断发展,

有些求职者对岗位薪资待遇要求过高,与个人实际能力不相符;此外,用人单位考虑用工成本,用工方、求职者很难达到一种良性平衡,造成用工方留不住人。

“正因如此,企业要在招工形式和留住人方面下功夫。”屈云龙说,用工方应当改变过去传统的招工认知,创新招工方式,让求职者对用工方有更深入的了解和认可。同时,将更多的精力放在培养人才上,想方设法给予劳动者以合理的薪资待遇和发展。屈云龙还建议,求职者应尽量摆正心态,提高自身工作能力,并结合自身能力,从小做起,逐步积累,正确对待求职之路。

如今,招聘会仍在如火如荼进行中。市人力资源市场从2月23日至3月16日,每周二、三、四、五上午都将开展招聘会。仅2月27日上午,130家企业进场招聘,提供岗位2262个,进场求职者3200余人,达成初步就业意向1100人次。接下来,3月2日的“春风行动”专场招聘会将为进城务工人员提供丰富岗位供应;高校毕业生可关注3月14日的大中城市联合招聘高校毕业生专场活动,了解相应求职信息。

求取者中有不少原本外出务工人员。

求取者仔细询问用工信息。

招聘现场火爆。

招聘现场人潮涌动。

招聘现场火爆。

求取者中有不少原本外出务工人员。

求取者仔细询问用工信息。

招聘现场火爆。

招聘现场人潮涌动。

招聘现场火爆。

### 就业,让困难群众生活有盼头

就业是民生之本,它一头连着人们的钱袋子,好日子,一头连着社会的发展大局与和谐稳定。日前,“尼山圣境2018年曲阜市专场招聘会”举行,近700人达成就业意向。

一场招聘会实现700多人就业,只是曲阜市全年就业情况的一个缩影。据了解,在2017年曲阜市就实现城镇新增就业6384人,城镇失业人员再就业人数3241人,就业困难群体就业510人。“除了经常承办各种专场招聘会,每周二还开展固定招聘会,2017年共举办各类招聘活动57次,提供各类就业岗位2.5万个。”曲阜市人社局就业办副主任颜丰介绍说。当地还举行妇女专场招聘会、民营企业招聘周、“春风行动”等公共

就业服务活动。

同时,为了拓宽失业人员的收入来源,曲阜市还开展送技能活动。吴村镇三官村精准扶贫户严金涛因肢体残疾丧失了劳动能力,在参加了计算机培训后,萌发了做电子商务的想法,“我们这些贫困人员也应该自己做点事,扶贫不能只靠政府的补贴。”与严金涛同样的受益者,曲阜每年有数千人。“去年共开展职业技能培训班98期,涉及218个工种,主要是面点、保育员、电焊工等工种,都是社会需求量大、培训门槛低的行业,很大程度上解决了就业问题。”曲阜市人社局就业办培训科科长向记者介绍。

记者 梁琨 通讯员 甄帅

### 孝星故事

## 孝顺闺女陈艳

■本报记者 王雁南 本报通讯员 赵燕腾

陈艳,1970年出生在亚圣故里邹城。受传统孝文化和良好家风的影响,她始终秉承着“百善孝为先”的圣训,尽心尽力地践行着孝顺父母的责任,使年老多病的父亲得以颐养天年,受到左邻右舍和同事的交口称赞。

陈艳父亲是一名参加过抗美援朝战争的老干部。身体一向很好的老人,在2011年5月突发脑溢血摔倒,从此逐渐失去生活自理能力。看着失能的老父亲,陈艳内心一边祈祷父亲早日康复,一边默默地下定决心:要尽自己最大能力,照顾好父亲的晚年生活。

6年多来,父亲先后10多次住进医院。每次住院,陈艳在坚守工作岗位的同时,都尽力挤时间陪护父亲。那时,她的孩子年仅4岁,但她还是把更多的精力放在了父亲身上,陪着父亲作各种化验检查,喂饭喂药,送饭喂饭,翻身盖被,洗洗涮涮,倒屎倒尿,忙里忙外……夜里从不敢睡沉,恐怕父亲会出现异常。父亲血糖高、血压高,她坚持定时为父亲测量血糖、血压,牢记医生的嘱咐,及时记在笔记本上,并提醒家人随时注意。父亲的脚部有创面溃烂不愈合,她跑遍了附近的

大医院,有名的老中医。她多次渴望父亲的病能出现奇迹。为此,她又带父亲到中医康复科进行了一段时间的康复训练和理疗,并学会了推拿、按摩,每天都挤时间为老人做半个小时的推拿、按摩……头部、四肢、后背。在她的护理下,老人肢体功能没有持续退化。卧床多年的父亲,也没有长褥疮。

为增强老人的免疫功能,她精心调理老人饮食起居。哪些食物有营养,哪些适合老年人食用……她变着法儿让父亲吃到嘴里。父亲喜欢吃鱼,她隔三差五地往家买,她还特意让朋友捎来海鲜、外地特产等稀罕食品。父亲不能自己吃,就把食物打成浆,用针管喂到父亲嘴里。父亲吞咽不流畅,经常喷得到处都是,她不急不燥,轻轻拍拍父亲后背,提提耳朵,再擦洗干净。父亲爱干净,她就经常帮父亲擦身体、洗头、刮胡子、梳头,换新衣服。父亲大小便失禁后,她擦屎倒尿、洗衣晒被,父亲便秘,有时注入医用甘油没效果,她就用手抠,屎尿溅到身上,从不嫌弃。

面对80多岁的老父亲,陈艳深知“岁月易老,光阴难留”。为了让父亲开心、高兴,她推掉一切业余活动,尽可能地陪伴在父亲身边。为逗父亲高兴,

她经常拨通福建老家亲友的电话,让父亲用闽南话和老家人聊聊天,父亲总高兴地有说不完的话,她还常常引导父亲为她讲抗美援朝的故事……聊到兴起,父亲总会唱起“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江”的《志愿军战歌》。近年,老人已无法用语言表述,但老人仍能听懂别人说的话。陈艳就坐在父亲身边,陪他看《新闻联播》、电视剧,边看还边讲给他听。有时,还给老人讲讲每天见到、听到的趣事,讲个故事,说点笑话,有时做个手势,扮个鬼脸,让老人看看手机里的搞笑照片……看到父亲露出似懂非懂的笑容,陈艳会感到莫大的欣慰。

陈艳还担任着兖矿集团离退休中心服务一科主任,除了照顾父亲,她尽心尽职做好本职工作。作为一位基层服务老干部,她不仅把温暖、关爱送到困难群众手中,她倾全力为离退休老同志办实事、解难题。她时常去低保老人、空巢老人那里走走看看,给他们送钱送物,送医送药成了家常便饭。空巢老人刘大娘、范大爷是她帮助最多的。行动不便的老人,出于信任,连买菜买面、购物之类的事儿,也交给她办。这些老人记得陈艳的好,逢人便夸:“陈艳是我们大家的孝顺闺女!”

记者 鲍童 通讯员 王世友 范培倩 摄影报道

### “春风送岗”送来 1.4万个工作岗位



一些年龄较长者也来招聘现场,寻找适合自己的工作。

日前,山东省2018年“春风行动”启动活动暨“春风送岗”济宁市集中招聘活动在任城区人力资源市场举行,招聘现场共吸引227家用人单位参加,提供就业岗位1.4万余个,其中涉及机械制造、物业管理、家政服务等行业。6000多人到场应聘,1000多人达成就业意向。

“待遇不错,离家也不远,能在家门口找到合适的工作,我就不用到外地去上班了。”在招聘会上,从事零部件加工行业的小张,找到了一份适合自己的工作。小张告诉记者:“这不趁着过年回家来,抓紧到招聘会来看看,如果家里这边的待遇和在外面差不多,就不想着再出去了。”据介绍,此次招聘活动的主题是“促进转移就业、支持返乡创业、助力增收脱贫”。参会的招聘单位既有我市各县区的企业,也有部分附近地市的知名企业。提供的岗位有机械制造、建筑工程、物业管理、家政服务、保安、司机、酒店服务员等。不少外出务工人员,趁着过年回家的时间,在家门口找到了工作。

据介绍,任城区人力资源市场求职招聘区设置180个招聘摊位,12台蜜蜂零工求职机,每周三、周五、周日举办招聘会,能同时容纳2000余人进场求职。以此为基础,建成了济宁人力资源服务产业园,入驻人力资源企业23家,成立了任城区人力资源服务业协会。2016年,被评为省级人力资源服务产业园。2017年,任城区还把人力资源市场公益性招聘列为民生十件实事,全年共举办各类招聘会153场,提供就业岗位22万个,城镇新增就业27440人,有力促进了任城区就业工作。

记者还从市人社局了解,进入三月份还将有15场招聘会在济宁市人力资源市场举行,其中不仅有高校毕业生以及大型人才招聘等综合类招聘会,还有针对实用技能人才、制造业、计算机服务业等专项招聘会,以满足不同求职者的需求。另外,市人力资源市场在招聘会还将举办“一对一”职业指导以及主题讲座,帮助求职者更合理、更高效地找到适合自己的工作。

记者 鲍童 通讯员 王世友 范培倩 摄影报道

### 面点培训贫困群众点赞

在汶上县南站镇政府驻地附近,两间挂着“汶上县人社局免费培训就业定点学校”横幅的店面房,每天都飘出各式面点诱人的香味。“呀!好香啊!这家面点店是要开业了吧?”类似的疑问常常传到室内忙碌的人群的耳朵里,引来培训学校学员们会心的微笑。近日,南站镇联合县人社局举办了首期中式面点培训班,60多名包括贫困户在内的群众参加了这一培训,掀起了该镇技能扶贫的新高潮。

“政府免费为我们提供技能培训,学习制作糕饼、干层饼、小笼包等面点,培训结束后通过考试就可以拿到上岗资格证,还帮我们联系工作岗位,面点师工资待遇都很好,我们来培训的人都非常开心,特别珍惜有这样的学习机会,真的太感谢培训学校了!”南辛庄村贫困户王令金一边操作一边激动地说。

为了全面推进精准扶贫工作,该镇实行“一户一策”的扶贫方式,针对年老体弱的贫困户,推出了“庭院经济”帮扶措施,政府出资购买手瓜苗,免费分发给贫困户栽培,镇里联系销售渠道,贫困户年可增加收入800多元;针对有劳力无技能的贫困户,该镇积极联合县人社局、农业局举办大型技能培训班,累计培训贫困人口500余人次;针对致富渠道的贫困户,联系了养殖三轮车从此桥经过,镇政府帮助回收鸡蛋;针对有就业需求的贫困人口,提供就业岗位,安排劳务输出。目前全镇在村保洁员等公益岗位就业的贫困人口有35人,在镇驻地企业和村办企业就业的贫困人口126人。

“下一步我们将继续免费开展技能培训,注重培训内容的实效性和可操作性,使贫困户真正掌握一门技术,脱贫致富,并鼓励、支持更多的企业、社会爱心人士参与到扶贫工作中来。”该镇负责人介绍说。

记者 鲍童 通讯员 苏凤兰 刘灿祥

### 党报热线

### 这里没有监控 盼安装

2月24日一大早,家住任城区三贾村的孙先生拨打党报热线2349995反映,25日下午4时许,他骑着电动三轮车按正常方向行驶到如意大桥上,突然发现一微型轿车亮着大灯逆行向自己这边驶来,吓得他赶紧躲闪,才躲过一劫,但仍吓得半天没有缓过神来。他说,他经常骑三轮车从此桥经过,也时常在此发现逆行的、喝多了耍酒风的、打架斗殴的等,因没有监控,也没人管理,他打过“122”等电话进行过咨询,得到的答复都是没法管。他希望相关部门能在此安装上监控,以确保交通安全。

### 8千元一分不少 归失主

近日,70多岁的高老先生拨打党报热线反映,1月26日一早,他去科苑路西边的交通银行支取出了8千元现金,然后装在上衣口袋里就走了,当他向东快走到检察院门口时,突然发现口袋里装的8千元没了,他急忙回头寻找,又来到交通银行询问,原来一刘姓保安发现了离银行门口近100米处散落一地的钱,他马上就捡了起来。在刘姓保安及银行工作人员询问了老人一些情况后,他又调取了门口监控,发现钱确实是老人从羽绒服口袋里漏出来的,便一分不少地交给了老人。老人对刘姓保安这种拾金不昧的行为很是赞赏,他说,他无以报答,就想通过新闻媒体弘扬一下这种拾金不昧的精神,让社会充满爱,充满正能量。